

艺文视线

浙江村歌大赛桐庐开唱 一首歌,唱出家乡美

本报桐庐10月14日电
记者 刘慧

锣鼓敲,唢呐响,今天的桐庐深澳村文化礼堂成了歌声的海洋,“2014年浙江省村歌创作演唱大赛”正在火热进行中。来自全省30个村的歌手唱响30首原创村歌,从心底唱出浙江农民好声音。

农民的文化自信,用村歌唱给你听。今天,第一支亮相的村歌《最爱是我山》拉开大赛帷幕——古朴的戏台、绚丽的灯光、锦衣的歌手,再加上一首首动人的歌曲,深澳村爆棚的大赛现场,里三层外三层挤满了父老乡亲,他们兴高采烈地听起了属于自己的歌。

“相约深澳,梦里江南,如果你我有缘,相约深澳,梦中江南,那就是我的故乡……”深澳人的原创村歌《相约深澳》展示了古村的古韵、村民的淳朴和婉约的风土人情。

来自乡间的淳朴乐音如山泉流淌,《爱如桃花恋太阳》描述了嘉善北鹤村桃花岛三月桃花开、八月黄桃熟的美景和新农村建设的累累硕果,表达了村民对家乡的热爱。

大赛评委会主任翁持更介绍,推广村歌,丰富乡村文化生活,唱出乡村和谐歌声,抒发农民爱国、爱家乡、爱生活的美好情怀,是本次村歌原创大赛的初衷。同时也特别鼓励村民自己作词、作曲、演唱,村歌不仅要体现本村特色,而且要融入当地的秀美风景和悠久的人文历史。要知道,参加决赛的30首村歌,是从300余首参赛村歌中脱颖而出的。

他们当中,不仅有专业作者,更有众多基层文化工作者和草根写作者的参与,写出别样好村歌,词曲作者何建中创作的武义县中央王村村歌,就成功闯进决赛。在瑞安塘下、湖岭、高楼等小村、社区的村歌创作者中,有大学毕业生,有音乐从业者,也有草根的普通村民,但无一例外,他们都为能给自家村写歌而



宁波宁海《长洋之歌》。 胡笛 摄

自豪。带着泥土的芳香,一首首或婉转动听或高亢嘹亮的村歌,赞美着家乡,赞美着生活。

“梦一样的古镇,梦一样的名字;谜一样的廿八都,谜一样的历史。”村歌《谜一样的廿八都》以说唱的形式演绎,密密的鼓点衬托出当地山歌的高亢曲调,就算你没有去过,也依然能从歌声中感受到廿八都的魅力。

假如你到过南麂岛,一定会乘着歌声的翅膀,飞到《我家住在南麂岛》的碧海仙山:沙滩、渔船、海浪,一切都是美不胜收。

能唱还能跳——德清县金火村的村歌《乌牛山下是我家》用江南丝竹的清新风格,描绘了人文荟萃的俞氏故里美丽景象,由12名歌者和舞者呈现的金火村独特田园风光与浓厚人文气息,唱出了农民的新风貌。

“驿山头上迎朝阳,长溪里来养月亮,太极图上新老村庄,自古好风光……”质朴的歌词、动听的旋律,《千年驿头在心头》唱出了嘉善北鹤村的无比美妙;女子三重唱《幸福人家》则绘声绘色地展现了嘉善鸭鹃村



深澳村民唱响《相约深澳》。 胡笛 摄

歌)则反映了新时代新社区的新风貌,唱出了生活在现代社区里居民对和谐社区、平安社区的幸福表述。

这真是一次乡村的音乐盛宴。独唱、合唱、对唱、表演唱……现场歌声,一浪高过一浪。女声独唱《爱如桃花恋太阳》唱出了嘉善北鹤村的无比美妙;女子三重唱《幸福人家》则绘声绘色地展现了嘉善鸭鹃村

村民的幸福生活。

高高兴兴唱村歌,欢欢喜喜听村歌,村民们喜在心头,笑容洋溢在脸上。一首首歌串起了村民们的幸福,唱出了新农村的家庭和谐、邻里和睦。

一首村歌就是一部村史,一张村庄名片,一幅淳朴民风画卷。嘹亮的歌声、动听的曲子,唱响的不仅是旋律,更是村民对家乡的赞美,对美好生活的愿景。

田沁鑫戏剧工作室在杭成立 话剧大腕西湖寻戏

本报杭州10月14日讯
记者 吴孟婕 通讯员 石溪楠

今天下午,“杭州田沁鑫戏剧工作室”的成立仪式上,导演田沁鑫与专程前来道贺的杨澜、徐巍等聊艺术、说戏剧、论情缘,言笑晏晏。这是10天之内田沁鑫第二次来杭。

但田沁鑫对杭州的感情绝不是礼节性的,她会去杭州小百花越剧团食堂吃饭,在灵隐和净寺听钟,她近几年最好的作品《青蛇》,也是在西湖边获得的灵感:“那天带一帮欧洲朋友去楼外楼吃饭,突然下起了雨,朝窗外一望,一湖烟波,飘飘洒洒,雨中扁舟,飘飘摇摇,仿佛一幅印象派油画。”在这位女导演眼中,西湖山水的视觉空间

结构、杭州的文人才情,都是独一无二的。

所以,要为北京之外的工作室选址,“杭州”几乎是脱口而出;而她也成为了杭州文广集团引进孟京辉、赖声川之后的第三位话剧大腕。今天起,西湖边杭州艺苑掀开一扇红幕,田沁鑫要在杭州做一出好戏,并且是自己最喜欢的题材——弘一法师。

“这部戏的名字,我打算叫它《聆听弘一》——老老实实,照本宣科地把弘一法师的原话读出来,观众只要静静地听就行了。”田沁鑫说,“大师本人的故事已足够传奇,而他与杭州的渊源、感情,后人改不得、也不敢乱改。”为此,她邀请了对李叔同先生非常有研究的可一法师作为联合编剧。

美术传媒举行2014秋拍精品展 专场拍品保真保质

本报讯 10月17日至19日,“美术传媒2014秋拍精品预展暨洽谈会”将于浙江日报文化产业大厦4楼拉开帷幕,将展出《学术引领拍卖》《被遗忘的大家》《当代实力派大家》《中国书画综合》4个主题、共10个专场中的部分精品。在11月23日美术传媒秋季拍卖会开拍前,收藏爱好者可以提前一个月近距离欣赏秋拍佳作。

此次展览不仅有赵之谦、吴昌

硕、张大千、沙孟海、吴冠中、陆俨少、吴弗等大师的传世佳作,更有近当代美术界领军人物的专场作品集中亮相,如潘公凯、王伯敏、陈振濂、刘健、姜丹书、胡寿荣、张伟平、郑毓敏等。值得一提的,所有个人专场拍品来源于艺术家本人或亲属,保真、保质。

届时,将有多位艺术大家及资深藏家来现场,与收藏爱好者面对面交流。

公益音乐爱心旋律

记者 刘慧 通讯员 王全吉

本报讯 由省文化馆主办,周广仁钢琴艺术中心杭州分中心协办的国际大赛获奖学生公益音乐会,近日在省文化馆举行。此次音乐会的两名小演奏家,14岁的温萧茹和17岁的王一诺,均来自周广仁钢琴艺

术中心蓬勃钢琴艺术工作室,在跟随逢勃女士学习过程中,多次登上国际舞台。

周广仁钢琴艺术中心自2004年成立以来,得到了业界的肯定,2014年中心入驻杭州,将把杭城的钢琴教育事业推向一个新高度。

杭商院新校区启用

见习记者 翁云霁 通讯员 冯益飞

本报讯 杭州商学院桐庐校区近日启用。来自五湖四海的2000名新生顺利完成了浙江工商大学杭州商学院的入学报到手续,成为了桐庐校区的首批学生。这也是“美丽

县城”桐庐的第一所高等院校。

据了解,杭州商学院因发展需要于2012年迁址桐庐。新校区建设分四期进行,目前一期工程已基本完成,可以满足首批学生的学习生活需求。预计到2016年,新校区基本完成建设,届时能保证8500名本科生入住。

志愿服务可“储蓄”

通讯员 宋黎胜 记者 童桦

本报讯 省人民医院“天使之心”志愿者联盟近日启动,志愿者把服务时间存进“时间银行”,可以获取相应

的奖励或免费服务。志愿者的服务时间可以累计叠加,达到五星级(累计服务500小时)以上的志愿者,“天使之心”将寄送生日蛋糕,并为志愿者提供每年一次的常规体检。

慢性疼痛不能“忍”

通讯员 方序 记者 童桦

本报讯 近日,在省医学会疼痛学分会严敏主任委员的积极倡导下,我省疼痛医学专家在全省开展了疼痛义诊活动,共为2000余位患者现场诊断,广受患者好评。本次义诊专家来自浙大二院、邵逸夫医院、浙江中

西结合医院、省中医院等。

慢性疼痛是一种疾病,但大家的重视程度还不够。严敏教授说,举办这类大型义诊,就是以科普的方式提醒患者重视疼痛病。许多患者此前并不知道医院里还有疼痛科,这样一个专门看慢性疼痛的科室,现在大家都知道了。



本月中旬起,由师生共同导演的数部莎士比亚经典英文戏剧在浙江工商大学剧院上演。自2012年开始,浙江工商大学便开展了“英文莎剧优秀剧目展演”活动。 通讯员 冯益飞 周霖 摄

最设计,邀你共“醉”

本报杭州10月14日讯
通讯员 蒋欣如 金晓依
记者 吴孟婕

今天上午,在杭州白马湖创意城B馆3楼10000平方米的最设计·中国美术学院馆独立展区采访,耳边被一片“最”声包围:“最设计 Design Design,意即设计中的设计、出类拔萃的设计,是对设计在生活中意义的强调。”说话的是本次大展的总策展人之一、中国美院副院长宋建明。

“城乡营造‘最家园’,回归了每个中国人的原点——‘乡礼乡亲’,展示了浙江省11个农村文化礼堂试点的创意设计成果。”该展区策展人、建筑艺术学院副院长李凯生说,“伴随许江艺术展在北京国家博物馆的热潮,我们会带来由许江亲笔签名的‘生如夏花’和‘绿花源’纪念收藏版长条盘,每款15套,这也是许院长第一次对外进行艺术衍生品限量发售。”相邻的敦品创造“最品牌”展区,中国美院2011协同创新中心敦品项目部主任吴碧波正对着摄像机镜头展示着手中的宝贝:“至于价格,暂时保密。”

在当今中国经济发展的转型升级过程中,文化创意和设计服务面临着社会需求全新的挑战。建校86周年的中国美术学院,应以一种怎样的态度面对新



敦品“最品牌”展品。

的时代?作为最早实施设计学教育的高等学府,中国美术学院一直在探索将设计与社会发展深入结合的方式——以东方设计学精神为引导,彰显典雅、诗性、质朴、创新的风貌,中国美术学院的文创设计团队展现艺术、科技、经济和产业协同创新的社会实验,以实务来推动浙江智造的文创品质,优化当下中国人的生

活方式。

2007年,中国美院与杭州市政府共同发起了中国(杭州)文化创意产业博览会,至今已成功举办7届。但这一次,有些不同——“以往做展览,我们提出方案后,剩下的就是设计公司、工程队进场了;‘最设计’除了工程系统采用协作的形式,其余所有布展内容也都由美院师生共同完成。今天距离展会开幕还有

两天,你们看,几乎所有的策展人都在一线当‘工头’,监督展区布置的每一个细节,可以算得上是‘最现场’。”宋建明说。

除了刚才提到的“最家园”和“最品牌”,还有产品研发“最生活”、名师集群“最引领”、设计大赛“最实验”、新锐设计“最活力”、文创设计“最风暴”论坛、艺术设计“最工坊”体验区共“六区一坛一工坊”,集体呈现国美设计力量,其中不少已在国内外设计大赛和浙江、全国美展上得了奖。比如一个月前在世界三大电子展之一的柏林国际消费品电子展上被赞“来自中国最好声音”的LTD design新款耳机;能让人想像未来的智能厨房——照明感应开启,烤箱主动预热,空调自动调节在25摄氏度,光洁的操作台下隐藏着水龙头、切菜台,使用完毕后自动回复原状。

沿着右侧区块走一圈,欣赏完吴海燕、刘正、王雪青等名师的艺术设计后,紧接着跳入眼帘的是新锐设计师充满活力的作品。此时此刻,你心中创意的小火苗是否也被点燃?马上去工坊体验区一试身手吧!创意手绘T恤、扎染体验与产品设计、艺术明信片设计制作、纸塑设计体验、陶艺体验……

当回艺术家,听起来也是“醉”了。